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Šā gada 14. novembrī stājās spēkā grozījumi, kas paredz izmaiņas likumā “Par iedzīvotāju ienākuma
nodokli” (IIN). Šis ir mūsu raksta “2022. gada nogalē steidz pieņemt IIN likuma grozījumus” turpinājums, lai
par tiem informētu MindLink.lv abonentus. Izmaiņas IIN likumā ietekmē arī citu likumu regulējumu, tāpēc
šā gada 10. novembrī saskaņošanai ar Finanšu ministriju un Tieslietu ministriju tika nosūtīti grozījumi
likumā “Par valsts sociālo apdrošināšanu”.

Iepriekšējais IIN un VSAOI regulējums saimnieciskās darbības veicējiem

No 2018. gada 1. janvāra saimnieciskās darbības veicējiem, kuri kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta
sistēmā, tika uzlikts ierobežojums izdevumu atskaitīšanā, kurš noteica, ka ar saimniecisko darbību saistītie
izdevumi nedrīkst pārsniegt 80% no fiziskās personas kopējiem saimnieciskās darbības ieņēmumiem.

Turpretī  saimnieciskās  darbības  veicējiem ar  divkāršo  grāmatvedības  ierakstu  sistēmu IIN  un  VSAOI
aprēķināja no summas, kas nav mazāka par 20% no saimnieciskās darbības ieņēmumiem.

Šis regulējums bija spēkā arī tad, ja aprēķinātais ienākums ir mazāks par 20% no saimnieciskās darbības
ieņēmumiem.

Izmaiņas  saimnieciskās  darbības  ar  IIN  un  VSAOI  apliekamo  ienākumu
aprēķinos

2022. gada 7. janvārī Satversmes tiesas spriedums noteica, ka ar 2022. gada 1. janvāri no ieņēmumiem
pilnā  apmērā  atskaita  izdevumus,  lai  aprēķinātu  saimnieciskās  darbības  ar  IIN  un  VSAOI  apliekamo
ienākumu.

Šīs izmaiņas novērsīs situāciju, kurā saimnieciskās darbības veicējam jāmaksā IIN un VSAOI no negūta
ienākuma, t.i., kad saimnieciskās darbības rezultāts ir nulle vai radušies zaudējumi.

Attiecīgi, iesniedzot gada ienākumu deklarāciju par 2022. gadu jau 2023. gada pavasarī, varēs piemērot
šos noteikumus.

Joprojām būs spēkā prasība maksāt minimālo IIN, ja maksājamais IIN gada ietvaros nesasniedz 50 eiro!
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